Appelle an den gesunden Menschenverstand

Wetter:
Klima ist ja nichts als die Summe/das Mittel von Wetter über einen bestimmten Zeitraum – ein künstlich errechneter Wert.

Wer also das Klima schützen/retten will, muss mit Schützen/Retten des Wetters anfangen – Tag für Tag über diesen Zeitraum.

Frage: Vor wem oder was und womit/wodurch soll das Wetter geschützt/gerettet werden?

Strahlung:
Nach dem 2. Hauptsatz der Thermodynamik (einem physikalischen Naturgesetz, das nicht beeinflussbar ist!) kann Wärme nur vom wärmeren zum kälteren Körper fließen. Der wärmere Körper kühlt sich dabei ab, der kältere erwärmt sich.

Der umgekehrte Fall ist nach dem physikalischen Gesetz unmöglich, das heißt, dass ein kälterer Körper niemals einen wärmeren Körper noch wärmer machen kann, während sich der kältere Körper weiter abkühlt.

Wenn das CO2 in der Luft Wärme aufnimmt und sich damit erwärmt, ist es natürlich immer noch kälter als der Erdboden, auf den die Sonne scheint.

Jeder Körper mit einer bestimmten Temperatur strahlt Wärme ab – je wärmer, desto mehr. CO2 kann also keine Wärme in Richtung Boden abstrahlen, sondern nur nach oben, wo es logischerweise kälter ist.

Je mehr CO2 in der Luft ist, desto mehr Wärme entweicht also nach oben (in den Weltraum), und desto kühler wird es am Boden (mehr CO2 bringt also Abkühlung). Der Effekt ist aber sehr gering.

Beitrag Deutschlands:
Der menschliche Beitrag zum CO2-Gehalt der Luft macht etwa 8% aus, der Rest kommt aus natürlichen Quellen (Vulkane, Erdspalten etc. Beispiel: Der Ätna stößt pro Sekunde etwa 30.000 Tonnen CO2 aus).

Zu diesen 8 Prozent trägt China etwa 40%, Deutschland etwa 3% bei. Insgesamt beträgt also der Beitrag Deutschlands zur CO2-Freisetzung 0,0x%.

Eine Reduktion dieses kümmerlichen Beitrags würde zu einer Temperaturänderung von 0,00004°C führen – also nicht messbar.

Und für diese Reduktion gibt Deutschland Hunderte Milliarden Euro unseres Steuergeldes aus, werden riesige Naturflächen zerstört und verheerende Umweltschäden angerichtet!!
-------------------------------------------

Hierzu irgendwelche Fragen?

